



关键词 心智

爱因斯坦说过：“真正的教育成果，就是在学校里学的知识全部忘光之后，还能留下的那部分东西。”而能力显然是一个人最不能忘却的。近年来，各中小学纷纷为学生实践能力的培养提供机会，针对学生特点，开展形式多样的社会实践活动，让学生走向社会，接触社会，融入社会，认识社会。

晚报记者 唐善普/文
赵楠/图

实践 加速课堂与社会角色转换



实践培养了学生的动手能力

实现课堂与社会角色转换

随着社会的发展，“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”的时代早已过去，越来越多的企事业单位在招贤纳才时，注重应聘者的社会实践能力，那些“1”字型的专才和“—”字型的通才已无法满足社会需求，而“十”字型的全才倍受欢迎。

“社会生活实践是道德教育的根基，因为生活世界是蕴藏着丰富的价值和意义的世界，学校和家要力求通过引导学生参加不同渠道、不同层次、不同角度的社会实践活动，了解社会，贴近社会与生活，积累经验，为未来步入社会打好基础。”郑州市教育局相关负责人认为，实践活动应立足于时代对中小素质发展的挑战和需要，以促进学生个性发展为目标，满足他们融入社会的综合能力需要。

“现代社会需要的是综合性人才，不但包括学习知识的综合，更重要的是能力上的综合，如学习能力、动手能力、分析能力、实验能力等。”高二年

级的班主任林琮老师说，素质教育就是要注重培养学生的各项能力。学生在校期间没有太多时间进行这方面的锻炼，只有在假期里“补课”了。

在记者对37个市民进行的随机调查中，其中35个有孩子在上初中或小学的家长，希望孩子能通过一些力所能及的实践活动，锻炼自己学会做人，学会办事，学会合作，学会思考，顺利完成课堂与社会的角色转换，以便在今后的人生道路上更具竞争力。

把养成教育植于实践活动中

据了解，目前，郑州市已有25家校外教育场所。从2007年2009年9月，市里先后投资3700万元建成6个县(市)级校外活动中心，一个以学生综合实践基地为龙头，以社会各类活动场所为延伸，以农村学校劳动场所为补充的，校外教育活动网络已初步形成，为中小素质搭建了广阔的实践活动平台。

“社会实践不能脱离学校教育与社会发展需要、科技进步、学生生活以及社会生活的联系。”市教育局这位负责人认为，实践活动一定要有针对性、时效性。比如培养创新精神与实践能力；培养关心国家命运、社会问题、环境问题，并积极参与社会生活，服务于社会；培养爱国主义精神，形成社会责任感等。“只有全方位的，孩子才能慢慢成长为完整的、具有美好心灵的人。”

事实上，学校和大多数家庭正越来越重视这种养成教育。让学生深入自然环境、社会环境，进行调查、考察、访问、社区服务、劳动等实践活动，引导他们学会动手、发现、探究，超越单一的书本知识的学习。

对此，市民黄远强很有感触：“具体的行动，能培养孩子的好习惯及能力，这要远比大人口头上要求这样做有效得多。”

孩子的“生活世界”何时多元化

采访中，一些教育业内人士表示，暑假应该让学生过得有意义，可布置一些社会性服务的课题，如做志愿者、做义工，或帮助学校、社区解决实际问题，搞一些科普性的手工制作等。这样，学生既乐于参与，也会得到锻炼。

记者发现，其实家长对子女的社会实践也很重视，多数都支持学校这么做。但他们认为，暑期的实践活动应该形式多样、生动活泼，内容可以浅显一点。市民谢悦说，假期多让孩子参与各种志愿服务活动，培养孩子的爱心、学会做人应该更重要。家长梁女士建议，学校布置的实践内容应多样化，让孩子的选择余地大一些，这样可以更好地激发积极性。

“我们知道了以前从未学过的知识，我们喜欢参加这样的活动。”“我们真的很累，但是我们真的很高兴呀。”喜悦、激动和收获，学生在参与实践后表达出的这个心声，也给我们提出了一个愿景：如何让孩子的“生活世界”再多元化一些。



郑州新东方学校优能中学 个性化学习中心

2009年中、高考高分英雄影像集

高分学员

王东:
五个月，全科辅导语文由90分提高到113分；英语由80分提高到107分；理综单项成绩分别为：物理由55分提高到89分；化学由70分提高到90分，生物由24分提高到48分，高考总分提高128分

张瑜:
五个月全日制的学习，从只有高一基础到辅导后高考成绩127分，总分450分

许雪莹:
辅导前二模300分，辅导后高考成绩459分，提高了159分

于星洲:
四个月，数学从50分提高到高考成绩118分，提高68分

李冀娜:
辅导科目：语文 数学 英语 理综 两个月总分从380提高到515，提高了135分

李耀焜:
清华大学，经过三个月的辅导，语文成绩从原来的80分到112分提高32分

周文青:
香港科技大学：经过一个多月的辅导，高考成绩140分、语文131分、理综248分，高考总分：651分，提高了77分

彭艳斌:
香港大学全额奖学金获得者：辅导前总分：570分，经过一个多月的学习，辅导后总分：651分，总分提高81分

龙研:
北京大学：两个月的时间，辅导后总分640分



近期重大活动:

主题：2010雅思中国行
雅思考试与英联邦留学高峰论坛
时间：5月30日(周日) 14:30
地点：郑州索菲特国际饭店白云阁
咨询电话：0371-60277776

提分是王道

优能中学教育 提分热线:60277776 63355880(经三路)
60305355(陇海路) 86128318(东风路)

网址: http://zhengzhou.neworiental.org
经三路教学区: 经三路与农业路交叉口西南角
中原路教学区: 中原路与京广路交叉口东北角
政四街教学区: 政四街与经三路交叉口东北角
花园路教学区: 花园路与黄河路交叉口东北角

农业路教学区: 农业路与文化路交叉口东行150米
桐柏路教学区: 桐柏路与中原路交叉口南行100米
陇海路教学区: 陇海路与桐柏路交叉口凯旋门
东风路教学区: 东风路与天明路交叉口东150米路北
郑汴路教学区: 郑汴路与货栈北街交叉口西50米康桥五楼



相对于听力、阅读，雅思口语的新变化比较明显，这给考生带来更多不确定性的挑战。雅思口语在新题型传承中对考生语言能力提出了更高的要求。为此，本期《新东方·公益大讲堂》继续邀请到郑州新东方学校雅思VIP项目负责人董恒君老师为大家讲解把握雅思口语的应试策略。

郑州新东方的董恒君老师指出，雅思不只是对考生语言能力的考察，更是对考生思维能力、观察能力、实践能力和生活能力等涉及到学习、工作和生活方方面面的多维考察。在此，董恒君老师将针对雅思口语考试中的新变化提出自己的指导意见。

唐善普

如何把握雅思口语新动向

内容趋向商业化

雅思口语题库一向比较稳定，每年增加几个新的话题，每个话题又包括相应的几道新题，因此对新题目的准备工作并不难。不过，郑州新东方的董恒君老师指出，也许是受到全球化商业的影响，或是因为各大商务类考试的红火，雅思口语测试内容在近年来朝向商业化领域拓展，不少考题和商业相关，甚至在出现了外企面试的一些题目，考生要做好准备。

对于商业类口语话题，董恒君老师说，郑州新东方的雅思教学能够帮助考生快速积累适量的基本知识，在考前提供考生外企的一些简单面试材料作为参考，并组织口语模拟测试课程，从而提高考生对商业类问题的答题水平。

保有对中国文化的兴趣

郑州新东方的董恒君老师指出，对中国文化的考察在历年雅思口语考试中不断出现，而近年出现的试题：Describe an interesting culture，成为令大多数考生头痛的问题。

对此，董恒君老师总结说，雅思口语的经典话题有四块，一个是Talk about favorite clothing，她建议考生谈谈中国唐装，可以让考官了解中国的文化，并对考生产生很好的印象。其次是Talk about a kind of traditional building in your country，这类题的高分几率一向较低，对此董恒君老师建议考生提前预备描述中国特色的建筑，因为这可以确保拿到高分。第三块是关于读书的。很多考生在回答

Describe your favorite book的问题时，都倾向于描述西方的名著，因而董恒君老师指出，如果能够考虑到考官作为外国人对中国文化的兴趣，考生就可以谈谈中国古典四大名著来赢得考官的青睐。最后一块是谈中国本土食品，如Describe your favorite kind of dish等，董恒君老师说，考生回答时最好描述中国名菜，一旦在描述时能够让考官体会到这种菜肴的特色，调动其感官，那么这块的得分就会一路上扬了。

讲故事的题目多了

2009年是个听故事年，郑州新东方的董恒君老师风趣的总结道，去年很多题目是要求考生围绕自己的某些经历展开谈的。比如第二部分：

Something you bought but felt regretful for it (说购物被骗的故事)

A walking you had with somebody (你和别人散步的故事)

A family event/local event (说家里或当地的一个事件)

这些故事考生可以编，也可以说真实的，总之就是讲故事，一定要让考官感到精彩。

下期《新东方·公益大讲堂》将继续邀请郑州新东方学校雅思VIP项目负责人董恒君老师为大家讲解雅思写作的特点和应试策略，欢迎大家持续关注。